

黃耆重用 就可治療腦中風或坐骨神經痛嗎？

主講者：廖桂聲中西醫師

廖桂聲中醫診所 www.lkscmc.com.tw

新漢醫學會 理事長洪耀銘指導教授

四十多歲的阿傳兄，在學校當校工，有一天突然腰以下連著整條腿，痛到令他無法工作，已局部打類固醇且吃消炎藥並且躺在床上休息，已兩三天，卻未見好轉，甚至狀況愈來愈糟糕，連要去大小便，都必須爬著去上廁所。實在已痛到無法忍受，到最後連大小便，都有點失控，只好心不甘，情不願，無可奈何，也以外科手術處理腰椎的椎間盤突出，以為從此可以一勞永逸，但好景不常，術後不到一年，坐骨神經痛又發作了，雖然很痛，但病情並沒有上次嚴重。這次阿傳兄，是鐵了心，無論如何，就是堅決不開刀，只肯打針吃藥並且臥床休息，偶而下床走走，但經過了兩三個禮拜，疼痛雖有減輕，卻隱隱作痛而未能痊癒，只好尋找傳統醫學療法，因其腰部已開過刀，故不敢接受推拿、按摩、整脊的療法，只好用針灸及吃〈科學中藥粉〉的治療，就這樣又經過了一個月的治療，病情雖稍有起色，但行動上依舊無法自如。

其隔壁賣豆花的老祖母，之前也因坐骨神經痛，因其已七十多歲了，醫師雖建議手術治療，她毅然堅決不從，也是吃止痛藥，打類固醇，亦經過了兩三個禮拜，還是必須臥床，若要下床則需人攙扶，但她依舊不願開刀治療，深怕開刀治療，因天有不測風雲，萬一有個甚麼閃失，則將導致終身癱瘓。又因其隔壁與其同年齡，仍在賣書的老同學，也因爬山之後，突然造成坐骨神經痛，亦歷經打針吃藥，在家臥床休息一個月，病情雖有減輕，但患部仍隱隱作痛，甚至有時還會很痛，此時，許多親朋好友，都好意推薦某個名醫，某個推拿整脊大師，或某個針灸大師，因此，幾乎試過各種神奇的療法，也歷

經了一波三折，病痛雖還可勉強忍受，但還是痛。

又聽某好朋友說：「有一張傳統秘方，可以通血路，有很多人吃了，都非常有效。於是就拿給我看看，詳細看了一下，又是〈補陽還五湯〉的加減方，所以就跟他解釋，這個方子的作者，是〈清朝〉的〈王清任〉，其〈醫林改錯〉的一個方子，方中重用〈黃耆四兩〉乃誤以為腦中風的偏癱現象，其病因為〈氣虛〉，故造成偏癱的無力現象。事實上，現代醫學已很清楚腦溢血或腦血管阻塞是很危險且嚴重的腦部發炎症狀，當用〈大黃、黃連、黃柏、梔子〉等強烈消炎且修護的藥，若用〈黃耆〉補氣猶恐火上加油，誤人性命，莫此為甚。故為醫者千萬不可食古不化而被牽著鼻子走，應大刀闊斧讓傳統醫學大破大立的脫胎換骨。」

〆醫林改錯—王清任（乾隆三十三年—道光十一年）

癱痿論 一七六八—一八三一〆

或曰：元氣歸併左右，病半身不遂，有歸併上下之症乎？
余曰：元氣虧五成，下剩五成，周流一身，必見氣虧諸態。
若忽然歸併於上半身，不能行於下，則病兩腿癱痿，奈
古人論痿症之源，因足陽明胃經濕熱，上蒸於肺，肺熱
葉焦，皮毛憔悴，發為痿症，概用清涼攻下之方，余論於
清涼攻下之藥，治濕熱腿疼痺症則可，治痿症則不相宜。
豈知痺症疼痛日久，能令腿癱，癱後仍然腿疼，痿症是
忽然兩腿不動，始終無疼痛之苦，倘標本不清，虛實混
淆，豈不遺禍後人。

補陽還五湯：此方治半身不遂，口眼歪斜，語言蹇澀，
口角流涎，大便乾燥，小便頻數，遺尿不
禁。

黃耆四兩（生） 歸尾二錢 赤芍一錢半 地龍一錢（去土）

川芎一錢 桃仁一錢 紅花一錢 水煎服。

初得半身不遂，依本方加防風一錢，服四五劑後，去之
如患者先有入耳之言，畏懼黃耆，只得遷就人情，用
一二兩，以後漸加至四兩，至微效時，日服兩劑，豈不
是八兩，兩劑服五六日，每日仍服一劑，如已病三兩個
月前醫過古方，用寒涼藥過多，加附子四五錢，如用
散風藥過多，加黨參四五錢，若未服，則不必加，此法
雖良善之方，然病久氣太虧，肩膊脫落二三指縫，胳膊
曲而扳不直，腳孤拐骨向外倒，啞不能言一字，皆不能
癒之症，雖不能癒，常服可保病不加重，若服此方，後
藥不可斷，或隔三五日吃一付，或七八日吃一付，不
恐將來得氣厥之症，方內黃耆，不論何處所產，藥力總
是一樣，皆可用。

他好奇的說：「方子裡面的〈紅花〉是藥虎，可以活血化瘀，聽說懷孕的人，一不小心吃了，就會流產。所以，〈紅花〉不能亂用且真正的〈紅花〉很貴。」諸如此類似是而非的說詞，在坊間經常流傳這種信者恆信，疑者恆疑的情境。這種事不僅在坊間發生，也在整

個傳統醫學界，忠實的呈現原貌。像這種浮光掠影之說，有的更是虛張聲勢，聳動誇張，掩蓋了事實的真相，讓人用一般的常識，就可一眼望穿，其到底有多少內涵與深度，若醫學界將此說信以為真，則將令我們的醫學險象環生，令有識者，心驚膽跳不已。所以，也就不厭其煩的跟他說：〈紅花〉這味藥的原始出處，是《金匱要略二十二-16》：〈婦人，六十二種風及腹中血氣刺痛，紅藍花酒主之〉。

此條文所用的〈紅藍花〉為採收下來的生品，故其方中劑量用至一兩，其使用部位是生品的〈花蕊〉與〈花瓣〉一齊合用。與今日所使用的〈紅藍花〉的〈花蕊〉的乾品，其藥品部位的使用法，實有天壤之別，故今日〈紅花〉其〈花蕊〉的價錢比〈花瓣〉的價錢昂貴許多，乃在於產量的稀少，以致於物以稀為貴。〈紅藍花〉素有〈香料女王〉的封號，因其有特殊的芳香味，因此與魚子醬、鵝肝、黑松露等世界三大美食，並駕齊驅為世界頂極食材。在古代也唯有貴族才有能力，享用這些美食珍饈。



所以〈紅藍花酒〉，果真能治療〈婦人，腹中血氣刺痛〉，其有效之物，並不是〈紅藍花〉而是〈酒〉，因為〈酒〉有麻醉止痛的作用，故可止〈腹中血氣刺痛〉。此時，我們可以

推斷，喝的起〈紅藍花酒〉的人，想必是貴族吧！聽了這番解釋之後，其恍然大悟，也不需要花冤枉錢，去吃那麼昂貴又無效的藥，否則那可就賠了夫人又折兵。又繼續追問〈紅花〉會不會導致流產，如果不是，那到底甚麼藥，才會造成流產呢？就嚴肅而鄭重的警告他，說出來可以，但一定要保證，不可以隨便拿來當作墮胎使用，否則〈各人造業，各人擔〉。基於他有知的權利，我有解釋的義務，於是非常慎重的跟他說：〈大黃可以導致流產〉，又問說：〈大黃的藥性是不是〈很寒〉，才導致流產呢？〉又再跟他解釋：〈大黃不是甚麼〈寒藥〉，世界上也根本沒有甚麼〈冷症〉的疾病！所有的疾病，都是一種發炎的現象，因此造成了組織的紅腫熱痛，所以形成了疾病〉。又問說：〈拉肚子人家都說是一種〈冷症〉，到底是對或錯呢？〉於是又跟他說：〈拉肚子是一種胃腸炎，既然病理是發炎，就不應該是〈冷症〉，因為大黃擁有特殊的藥性，會刺激胃腸加速蠕動，所以劑量用多了，就會造成腹瀉的現象。因此，並不能以此就妄說大黃的藥性，就是〈寒性〉。再以此類推，〈黃連〉是治療胃腸炎拉肚子的藥，有消炎止腹瀉的作用，其藥效剛好與大黃相反，那〈黃連〉不是理所當然的變成〈熱性藥〉了嗎？所以，把藥性分成〈寒熱〉的二分法，是後世學者自我矛盾的扭曲造假，變成文字遊戲的迷宮，令無知者撲朔迷離，這種昧於事實，絕非〈〈傷寒雜病論〉〉的精髓，只是自欺欺人的改造邏輯，所以，對於藥物的功效，不應以〈寒熱性〉來區分藥效，而應以藥物的個別的特殊作用，作為藥效才好，否則醫理即將又被逼到錯誤的死角，亂象因而頻生不已。

話說回來，〈大黃〉還有活血化瘀的消炎作用，雖然〈活血化瘀〉這個中醫學名詞，聽起來有非常深奧的學問，事實上，〈活血化瘀〉的意思，就好像我們的手腳，撞到了桌椅，手腳的皮膚就會呈現瘀青或紅腫的現象，其實這種皮膚的瘀青或紅腫，就是一種發炎現象，因此〈活血化瘀〉的作用，其實指的就是一種〈消炎、修復〉的功效，也就是有修

復且強化結締組織的內皮細胞(endothelial cell)的新生作用。所以，〈大黃〉是非常神奇的藥物，除了有豐富的消炎作用，更有良好的修復功效。用心良苦，大費周章的作了一番解釋，這位仁兄，對於這些醫理，也似乎了然於胸，就直接了當的問，他的坐骨神經痛，如何處理才好？

他又特別叮嚀，不想再貼藥膏，因為他曾貼過一塊三千圓的神奇藥膏，貼了一天之後，可撕了再貼，這樣連續貼一個月，還是貼同一塊藥膏，皮膚都快貼出濕疹了，但病情依舊。更有甚者，他的朋友，貼了一種可以除掉骨刺的祖傳藥膏，一貼上藥布，皮膚馬上出現灼熱的痛感，因為老師傅交代，這樣才有效，所以，就只好忍受劇烈的痛感，但是，到了隔天晚上，就開始惡寒發熱，送到醫院診斷為蜂窩性組織炎，所以，住院快一個月才安然出院。基於以上恐怖的經驗，所以，他只想吃藥就好。於是給予〈〈新漢醫學〉〉的〈科學精製漢藥〉的〈梔子粉’甘草粉’黃柏粉’大黃粉〉與〈梔子萃取精華液〉及〈苦參圓〉，依此服藥，不到兩個禮拜，其坐骨神經痛已好很多，只剩下腳底還有輕微的麻感，更神奇的是連失眠的狀況，也改善了許多，還笑著質疑說：〈是否藥裡加了類固醇與安眠藥呢？〉我也笑著反問他說：〈之前，你已打了類固醇，也沒多大效果，此時，若加類固醇，怎會有效呢？為什麼會有神奇的療效呢？因為〈〈新漢醫學〉〉的醫學觀念，已完全用對了藥並且〈科學精製漢藥〉大大提升了藥效，以及特殊的萃取製藥方法，讓藥效發揮的淋漓盡致，所以，能很快的起沉痾，治重疾。

所以，期望〈〈新漢醫學〉〉是一碗明礬，可以為濁而不明的醫理，注入了一個清明的期待，不再讓〈八綱辨證〉’〈六經辨證〉’〈氣血營衛〉’〈汗吐下三法〉的這些虛玄理論，糾纏難解，因為這些虛玄理論一向複雜分歧，在框內有框，又在圓內有圓，這些各式不同的圓圓框框，又被各種神秘的溝渠縱橫分割，愈發顯得複雜難解，一部〈〈傷寒雜病論

>>的醫書之精髓,因而被攪得支離破碎,而難成方圓!這些虛玄理論,猶如不經質疑思考的方便藉口,並不是所謂的精闢見解,反而成了一套,你騙他,他騙你,他們再去騙別人的把戲. 為什麼人類啟蒙後的理性,反而不是我們的救贖,卻成為我們施加在身上的詛咒?